

# 侵占河道的违建 被处罚后仍未拆

事发闽侯县祥谦镇,枕峰储运公司扩建的钢结构仓库,因违建和侵占河道问题,被部门处罚,但仓库仍在使用中

■海都记者  
梁展豪 林雅璇  
文/图

近日,福州一读者向海都热线968880报料称,在闽侯县祥谦镇枕峰村,有一公司侵占河道违建仓库,对河道流域造成安全隐患。记者通过航拍机观察到,该厂房南侧的部分区域较周边菜地向河道延伸了约3米。

当事公司负责人否认侵占河道一事,称所占用的为承包地,只是建设没有报批。枕峰村村委会相关工作人员称,该厂房确有占用河道。闽侯县水利局明确,该公司在河道管理范围内扩建仓库,已罚款5万元,后续将继续跟踪拆除情况。

## 现场:去年9月已责令拆除,却仍在用

枕峰村一村民告诉记者,该违建位于祥谦镇枕峰村码头,码头原属村集体所有,占地面积约200亩,多年来被枕峰储运公司的法人林先生承包。

12月17日上午,记者来到位于闽侯县祥谦镇的福州

枕峰储运公司码头,发现临水处有一座钢结构仓库。通过航拍机可以观察到,该仓库南侧100多米的区域较周边菜地向河道延伸了约3米。

记者查询到,枕峰储运公司因该处仓库违建问题受到了两次行政处罚:2023年

9月,因未取得建设工程规划许可证被闽侯县自然资源和规划局责令拆除;2024年6月,因仓库侵占河道被闽侯县水利局罚款5万元。不过,当天记者看到,该违建不仅未被拆除,并且仍在正常使用中。



记者航拍发现,仓库画框部分较旁边的菜地向河道延伸了约3米

## 承包者:现有仓库是在原址上重建,未侵占河道

违建仓库侵占河道是否属实呢?枕峰储运公司负责人林先生对此予以否认。“2001年,我向枕峰村承包了枕峰码头,面积约45亩,承包期至2039年。现在的仓库原本就是村集体于上世纪90年代建造的旧厂房,因使用年限久,结构严重损坏,我们在2021年将其拆除重建,并不是‘违建’,只是当时没有报批。”林先生强调,现有的仓库是在原址上重建的,不存在侵占河

道现象。对于现在是否有相关审批手续的问题,林先生表示,已缴纳罚款,目前正在准备报批。

枕峰村村委会一相关工作人员告诉记者,枕峰储运公司由枕峰村集体100%控股,属于村集体资产,且经营期满后,码头的所有固定资产将无偿归枕峰村所有。其称,经福州市危险房屋鉴定站鉴定,原厂房属于危房,不能保证居住和使用安全,需整体拆除重建。因

此,村委会要求承包者将存在安全隐患的仓库进行改建。2022年建成后,可能有部分建筑面积侵占了河道,但村委会没有执法权,无法要求其拆除。

一份《祥谦镇人民政府关于对闽侯县枕峰储运公司码头仓库给予保留的报告》显示,2023年7月,祥谦镇政府向闽侯县治违办报告称,为了保证村集体财产不损失,根据枕峰村村委会的申请,请求对该仓库给予保留。

## 部门:将持续跟踪违建拆除情况

针对侵占河道的情况,闽侯县水利局相关工作人员在了解后反馈称,该公司的确在闽侯县祥谦镇淘江边黄土洲道头尾溪畔河道管理范围内扩建一栋钢结构仓库,之前已经把调查情况反馈给了乡镇并要求企业自

行拆除。鉴于目前还未拆除的情况,后续会继续跟踪,要求企业将侵占河道管理范围的部分尽快拆除。“这个情况在下发行政处罚决定书的时候已经与当事人确认过了。”该工作人员称。

除了侵占河道部分

外,占地3000多平方米、未取得建设工程规划许可证的仓库,又究竟为何没拆?闽侯县自然资源和规划局工作人员称,相关情况需要核查后回复。

针对此事,海都报将持续关注。

(上接A01版)



# 坚守国门窗口的“铿锵玫瑰”

——记厦门公安出入境民警于艳波

## 纾困解难 她是申请人的爱心天使

厦门口岸是台胞往来大陆的重要口岸之一。每当台胞遇到急事、难事,于艳波急他们之所急,用爱心为他们排忧解难,用行动书写两岸同胞一家亲的生动画面。

今年2月20日,台胞班某从荷兰阿姆斯特丹经厦门转机回台湾,因没有携带人民币又未开通大陆支付业务,无法支付办证费用,只好联系厦门航空公司工作人员帮忙处理。在等待工作人员期间,于艳波了解到,班某的航班还有5分钟就要起飞了,便自己掏钱为其代付了办证费用。班某很意外也很感动,想给于艳波台币,但她婉拒:“我们有工作纪律,不能私下换币。”其实,这也不是于艳波第一次替无法支付办证费用的申请人自掏腰包了。

于艳波经常向前来求助的旅客提供帮助。2023年8月16日,一位女士神情焦虑地向窗口张望,并不停说



于艳波耐心指导台胞填写表格

着“怎么办啊”。于艳波发现后,走出柜台关切地询问。原来,该女士的小孩晕船,不小心呕吐到填表台旁的地上了。于艳波安抚她不要着急,并为小孩倒上一杯温开水,扶他在旁边休息,随后拿着

扫把、纸巾,与那位女士一起把填表台清洁干净。

涓涓细流,汇成江河。于艳波以一名外事民警的爱心,为申请人提供优质、便捷的出入境服务,得到了广泛的赞誉。



于艳波为台胞解答出入境政策

## 乐于助人 她是同事们的暖心大姐

厦门口岸点多面广、工作时长、全年无休,越到节假日,办证量越大。为保障节假日期间厦门口岸签(办)证工作的高效顺畅运行,厦门市公安局出入境管理支队民警、辅警坚守在岗,若有急事,就需要与同事调整班次。每当同事提出想和于艳波换班时,只要时间允许,她都不会拒绝。

今年春节期间,有位家在外地的同事想回趟老家与家人团聚,但又适逢口岸办证高峰,排班实在无法错开,于是她向于艳波提出了换班的需求,没想到,于艳波毫不犹豫地就答应了。在春节八天假期里,于艳波整整上了六天的班,但她毫无怨言,还笑眯眯地说:“没事,条件允许的情况下发挥余热嘛。”

这就是于艳波,一位细心、爱心、暖心的出入境民警,从曾经为民服务的口岸警花,到如今宁静从容的临退老民警,她以平凡执着的坚守、严谨缜密的作风、推己及人的情怀、积极乐观的心态,赢得了领导同事和广大群众的赞扬,先后多次被评为“优秀公务员”,荣立个人三等功1次。